
RESTAURAREA UNEI CANI ROMANE DE BRONZ 

de 
OLIMPIA MUREŞAN 

Cana de bronz cu numărul de inventar 9187 face parte din categoria 
obiectelor provenite din vechea colecţie a Muzeului Ţării Crişurilor, fără 
un alt istoric. Secţia de istorie a muzeului mai dispune de un vas ase
mănător, de dimensiuni ceva mai mari (fig. 1). În literatura de speciali--

Fig. I. Vas roman 
cu toartă (nr. inv. 66). 
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736 Olimpia Mureşan 2 

tate este amintit un vas cu toart€, datat a doua jumătate a secolului 
I. e.n., de pe pămîntul dobrogean, şi un altul, socotit amforă, de la Hăs
selby, Suedia1. 

Cana are o înălţime de 170 mm şi un diametru de 115 mm (evaluare 
aproximativă, avînd în vedere deformarea obiectului) (a se vedea fig. 2, 
3, 4). Este confecţionată din bronz (foaie de aprox. 3 mm grosime) prin 
batere. Ornamentaţia se rezumă la piciorul inelar cu caneluri radiale şi 
canelurile de la buza, respectiv gîtul vasului. Prezenţa la buza vasului a 
unui orificiu circular, o considerăm dovadă a existenţei unei toarte, prin 
analogie cu vasul existent (fig. 1), care şi-a păstrat şi toarta. 

După cum o dovedesc imaginile fotografice, procesul de corodare a 
fost violent, provocînd importante pierderi de material şi fragilizînd 
10-15% din metalul învecinat zonelor pierdute. 

Vasul era în întregime acoperit cu un strat relativ compact de pro
duşi de coroziune de consistenţă variabilă şi cu aspect policrom. 

Pentru a stabili fluxul tehnologic au fost clarificate problemele le
gate de suportul metalic, patină, coroziune, atît prin observaţie macro
scopică cit şi prin teste chimice calitative despre care s-au dat referiri 
cu alte ocazii2. S-a relevat faptul că deşi coroziunea a afectat suportul 

Fig. 2. Imagine iniţială. Vas roman 
(nr. inv. 9187). 

Fig. 3. Imagine iniţială (nr. inv. 9187). 

1 M. Bucovală, Vase şi obiecte de bronz romane timpurii din Tomis, Pontica, 
xv, 1982, p. 235-248. 

2 O. Mureşan, Restaurarea unei brăţări ceitice, Crisia, 1983, p. 621-629. 
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metalic, obiectul şi-a păstrat rezistenţa mecanică şi elasticitatea. Aceasta 
este motivaţia posibilităţii efectuării de perieri în timpul spălărilor sub 
jet de apă şi a îndreptării vasului prin batere, fără a fi necesar un tra
tament termic de revenire cristalină. 

Necesitatea intervenţiei radicale era evidentă. La nivelul rupturilor 
se putea observa liber, alternanţa produşilor de coroziune. In probele pre
levate s-a evidenţiat prezenţa săru
rilor de cupru şi staniu (cloruri şi 
carbonaţi) a carbonatului de calciu, 
a oxizilor de cup_ru (cupros şi cupric), 
repartizaţi neuniform pe suprafaţa 
întregului vas. Primul strat, aderent 
peretelui metalic, era în mare parte 
din oxid roşu de cupru. In unele 
locuri, peste acest strat exista un al
tul, negru, de oxid cupric. Acest gen 
de succesiune a oxizilor cuprului, 
este în general specifică unei arderi 
(sau temperaturi înalte) în insufi
cienţă de oxigen. Peste straturile de 
oxizi s-a format un strat (pe unele 
zone întrerupt), dur, de carbonaţi şi 

cloruri. De menţionat prezenţa redu
să a sărurilor de staniu în jµmăta
tea superioară a vasului. Carbonatul 
de calciu era prezent pe gîtul, fun
dul vasului şi inelul circular. Cloru
rile (sub forma unei pulberi verzui
albicioase) erau prezente pe tot cu
prinsul vasului, integrate în crusta de 
carbonaţi. 

Fig. 4. Vas roman (nr. inv. 9187). 
Imagine iniţială. 

In mod normal, un flux tehnologic are următoarele etape: investi
gaţii, tratamente mecanice, degresări, tratamente chimice, tratamente 
mecanice intermediare şi finale, consolidări, completări, operaţii de con
servare. Avînd în vedere duritatea relativ ridicată a stratului de produşi 
de coroziune, s-a renunţat la tratamente mecanice iniţiale (pentru a nu 
apărea noi fisuri) vasul fiind supus direct degresării (24 h în baie de 
acetonă). Primul tratament chimic a constat în imersare (72 h) în solu
ţie de acid etilendiaminotetraacetic (E.D.T.A.) de concentraţie _3/1'2% 
adus la ph 9-10 cu soluţie tampon (amoniac şi clorură de amoniu). So
luţiile au fost schimbate 'de trei ori, din cauza epuizării lor rapiqe. Au 
urmat perieri sub jet continuu de apă, alternate cu patru uscări rapide 
în etuvă (la 120°C) - faze ale tratamentului mecanic intermediar. Vasul 
a rămas acoperit cu oxizi. 

47 - Anuar „Crisia" 
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Fig. 5. Obiectul 1n stare de restaurare intermediară . 

• 

Fig. 6. Obiectul de bronz tratat, con
solidat, completat. 

Fig. 7. Obiectul de bronz tratat, 
consolidat, completat. 
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Al doilea tratament chimic a constat în aplicarea metodei Rochelle3 4• 

In prima soluţie (alcalină), cana a fost ţinută de trei ori cite 30 min. exe
cutîndu-se intermediar tratamente mecanice (perieri). Cea de-a doua so
luţie (acidă) a fost utilizată într-o concentraţie de 6,50/o, deci mai diluată 
decît cea din literatură. După trei imersări a cite 5 min, s-a desprins 
parte din fundul vasului şi inelul de susţinere. Aceste fragmente au fost 
tratate independent. După 35 min (în rate a cite 5 min) de baie efectivă 
în acid sulfuric, inelul de fund şi fragmentul amintit au fost eliberate de 
oxid de cupru. Intermediar au fost efectuate spălări şi perieri, iar oxizii 
superficiali apăruţi în urma uscării rapide (în etuvă) au fost înlăturaţi cu 
baton din fibre de sticlă. Acelaşi mod de tratare a fost aplicat vasului. 

Cercetarea macroscopică a evidenţiat existenţa unor resturi de pro
duşi de coroziune în porii vasului, fapt explicabil prin vitezele mari de 
reacţie ale soluţiilor metodei Rochelle şi accesul diferit la suprafaţa me
talică (mai mică la nivelul porilor). Pentru înlătur'area acestor ultimi 
produşi, obiectul a fost ţinut 11 zile în soluţie 3,72% E.D.T.A. de ph 9-10, 
la o temperatură de 40-50°C. După spălările finale cu apă distilată, va
sul a fost lăsat în carantină. Cele trei fragmente (fig. 5) au fost păstrate 
în laborator, ferite de praf printr-o folie de nylon. In această stare de 
precară izolare, vasul a fost ţinut timp de patru luni, perioadă în care pe 
suprafaţa metalică nu au apărut produşi maligni. Termohigrograful exis
tent în laborator a permis verificarea zilnică a temperaturii şi umidităţii 

Fig. 8. Obiectul de bronz tratat, 
consolidat, completat. 

Fig. 9. Obiectul de bronz tratat, conso
lidat, completat. 

3 H. J. Plenderleith, Conservarea antichităţilor şi a operelor de artă, ediţia 1954, 
traducere de uz intern. 

4 M. Mihalcu, Conservarea obiectelor de arăt şi a monumentelor istorice Bucu-
reşti, 1970, p. 154. ' 
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relative, în tot acest timp. Dacă temperatura a fost aproape constantă, 
19-20°C, umiditatea relativă a fost cuprinsă în intervalul 55-650/o dar 
cu maxime pînă la 75% în orele cînd se efectuau spălări. Inelul de fund 
a fost supus camerei de umiditate fără nici un fel de consecinţă. 

Au urmat etapele constitutive ale procesului de restaurare propriu
zis, urmărind consolidarea, redarea formei vasului şi patinarea chimică. 

Deoarece metalul îşi păstrase elasticitatea, forma vasului a fost redată 
prin ciocănire (ciocan de lemn şi nicovală de alamă). Pentru întregire 
s-au folosit materiale inerte, compatibile cu metalele (răşină Araldyth 103 
cu întăritor Hy 965 şi textură din fibre de sticlă). In conformitate cu 
principiile restaurării 5, i s-a creat o patină chimică artificială6 sugerindu-se 
vechimea vasului (fig. 6-II). In acest stadiu obiectul a fost păstrat timp 
de două luni. 

&>nservarea finală s-a realizat prin parafinare (pensulare cu parafină 
topită a obiectului încălzit la bec IR). Zonele completate au fost aduse (cu 
culori de ulei) la o nuanţă apropiată patinei parafinate. 

In urma tratamentului radical utilizat, într-o zonă situată în ime
diata vecinătate a canelurilor de la buza vasului, s-au eliberat urmele 
unei inscripţii sau desen (lizibil la raze X?). Urmele s-au păstrat şi prin 
straturile cu rol conservant. 

Fig. 10. Vasul în stare finală. Fig. 11. Vasul în stare finală. 

5 Norme privind reglementarea activităţii de restaurare a bunurilor istorice, 
artistice, ştiinţifice, tehnice, de istorie naturală, care fac parte din patrimoniul 
naţional, C.C.E.S., Bucureşti, 1982, p. 54. 

6 Metodă încercată în laborator: expunere la vapori de amoniac. 
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La această oră vasul se află în depozitul secţiei de istorie a Muzeului 
Ţării Crişurilor, Oradea. 

THE RESTORATION OF A ROMAN COPPER VASSEL 

SUMMARY 

The article is about a Roman copper vassel. It was investigated and treated 
in the Laboratory of the Muzeul Ţării Crişurilor. It was cleaned by chemical 
methodes. The vassel was destoreted with Araldyth 103 resin. 
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